

我国高校声乐教学中审美教育的融合路径探索

赖月娟

海口经济学院 海南 海口 571127

摘要:在我国高校声乐教学领域,审美教育的融合不仅是音乐教育的要求,也是提升艺术教育质量的关键。声乐作为一门高度审美化的学科,其教学过程中融入审美教育,能够培养学生的音乐鉴赏能力、审美情感与创造力。随着教育的多元化发展,声乐教学正逐步从技巧传授转向审美能力的培育,这就要求教育者要注重声乐技能的培养,更要深入探索如何在声乐教学中实现审美教育的有效融合。因此,本文深入探讨在声乐教学中实施审美教育的融合路径,旨在通过音乐美的体验,激发学生的情感共鸣,促进其全面素质的发展,为学生的终身学习和艺术修养奠定坚实基础。

关键词:声乐教学;审美教育;融合路径

引言:

声乐教学作为高校艺术教育的重要组成部分,其内涵已从单一的歌唱技术训练扩展到审美素质的培养。在当前我国高等教育背景下,探索声乐教学与审美教育的融合路径,对提升学生的艺术修为和文化素养具有重要意义。将审美教育融入声乐教学,不仅可以促进学生艺术感知的敏锐性,还能够加深学生对声乐艺术的理解和爱好。此外,审美教育的引入也有助于构建和谐和谐的师生关系,创造积极向上的教学氛围,同时推动学生形成独立的思考和创造性的表达。因此,高校声乐教学的改革与创新,应着重考虑如何将审美素质教育融入到教学体系中,使之成为学生艺术实践和理论学习的有机组成部分。

一、审美教育在声乐教学中的必要性

1. 情感教育的深化作用

声乐作为一种艺术形式,本质上是情感表达的一种方式。它能够传递和唤起人的内在情感,通过旋律、节奏和声音的色彩,触动听者的心灵。在高校声乐教学中,审美教育的引入使得情感教育变得更为深刻和细腻,学生不仅学习到如何使用声音表达感情,而且学会如何通过音乐去感知和理解复杂的情感世界。并且,在声乐教学的过程中,审美教育鼓励学生深入探索音乐作品背后的情感背景,了解作曲家的创作意图,以及历史和文化背景下的情感表达。这样的教育过程帮助学生在学习技术的同时,也能够提升自己的情感体验和表达能力。通过对不同曲目的学习和演绎,学生能够体验到悲伤、喜悦、愤怒或是宁静等多种情感,这对于他们的情感成长和心理健康有着积极的影响。

2. 文化素养的系统构建

文化素养指的是个体对文化遗产、文化现象的理解、鉴赏及其创造性应用的能力,它不仅包括文化知识的积累,还涉及对文化价值的认识和评价能力。在声乐教学中,审美教育作为文化素养培育的重要途径,强化了学生对音乐文化深层含义的掌握和对多样文化表现形式的理解。通过声乐教学中的审美教育,学生可以接触到不同历史时期的音乐作品,包括古典音乐、民族音乐、现代音乐等,每一种音乐形式都是特定文化背景下的产物。学习和演绎这些作品,使学生得以跨越时空的界限,理解不同文化和时代的情感表达和审美追求。这样的教

学不仅增加了学生的音乐知识和艺术感受,更使学生能在更宽广的视角下欣赏和评价音乐作品。同时,审美教育强调在声乐教学中培养学生的文化自觉和文化批判能力。学生在学习如何歌唱的同时,也被鼓励去发现和探究音乐作品背后的文化意涵,如作品反映的社会问题、历史事件、哲学思想等,这有助于学生形成独立的文化见解和批判性的文化态度。

3. 终身学习能力的培养

声乐作为一种特殊的音乐表达形式,要求学生不断学习和掌握新知识、新技能,包括声音的产生、呼吸技巧、音乐理论、作品解读等。审美教育为声乐教学注入了深层次的学习动机和方法,不仅教授学生歌唱技术,更通过审美体验的培养,激发学生的学习兴趣 and 独立学习的愿望。在学习声乐的过程中,审美教育的实施帮助学生建立起对音乐美的深刻理解和长期追求,这种理解和追求超越了单纯技能训练的范畴,触及到音乐的内在价值和人类情感的普遍联系。学生在追求声乐表演的完美过程中,不断提升自己的音乐理解力,审美判断力,以及艺术表现力。这种力量不是一朝一夕可以完成的,而是需要在长期的学习和实践中不断完善和发展的能力。此外,审美教育通过提供多样化的音乐风格和文化背景的作品学习,使学生能够接触到广泛的音乐领域和不同的审美观念。这种多元文化的学习环境促进学生开阔视野,增强适应不同音乐语境的能力,培养他们在变化中维持学习热情的能力。

4. 社会实践能力的提升

声乐教育不仅涉及技巧的培养,更包含了通过音乐表演参与社会实践、体验生活、表达情感、传递文化的综合过程。审美教育通过培养学生对音乐美的感知、理解和创造,促使学生将艺术视角和感悟应用于社会实践中,从而实现个人价值和社会价值的双重提升。在声乐教学中融入审美教育,能够帮助学生深化对声乐艺术在社会交往中的应用理解,培育学生将艺术知识转化为社会服务的能力。这不仅体现在传统的舞台表演上,也体现在音乐教育、文化推广、社区服务等广泛领域。学生通过参与这些活动,能够增强自我表达和公共表达的能力,提升自己在实际社会环境中的沟通和协作技巧。此外,审美教育在声乐教学中的实施,还促进学生发展对社会现象的敏锐洞察力和批判性思维。音乐作为社会脉动的反映,使学生在学习和表演过程中能够触及社会问题,激发学生思考并参与到社会议题的讨论和反思中。这种能力对于未来的艺术家来说极为宝贵,因为学生的艺术实践和创作不仅是个人技艺的展示,更是对话社会、影响社会的有力方式。

二、高校声乐教学中审美教育的融合路径

1. 融入历史文化教育

声乐教学不仅仅是教授学生如何唱歌,而是要让学生了解声乐在不同文化和历史背景下的发展,以及音乐是如何反映出一个时代的社会情感和审美趋势的。通过将声乐放在宽广的历史文化背景下来学习,学生能够更全面地理解和感受音乐,进而提升自己的审美和艺术鉴赏能力。历史文化教育在声乐课程中的体现可以从多个维度进行。首先,是曲目的选择,这些曲目不仅涵盖了从古典到现代的广泛时期,还包括了不同地区的音乐风格。每一首歌曲都被当作一扇窗口,通过它学生可以观察到该时代的人的思想、情感以及审美标准。其次,在学习每一个声乐作品的同时,深入探讨其背后的文化意义和历史故事。例如,讲解一首歌曲时,教师会介绍它的创作背景,包括作曲家的生平、作品的创作动机以及当时的社会状况。这样的教学不仅仅是关于音乐的,而是一个多维度的文化和历史的叙述,让学生能够在学习声乐的同时,增加他们对于音乐作品的深层次理解。此外,声乐教学还应该包括对民族音乐的教育。民族音乐是一个国家文化的重要组成部分,它反映了一个民族的历史、传统和情感。通过学习民族音乐,学生不仅能够增强对本国文化的理解,还能够对比不同文化之间的音乐特点,从而培养出更为全面和国际化的审美视角。最终,通过声乐与历史文化教育的融合,高校声乐教学不再是孤立的艺术技能训练,而是变成了一个全面发展学生审美鉴赏能力的过程。这种教育方式使得声乐教学更加丰富和有深度,帮助学生在未来的学习和生活中,能够持续地从音乐中获得启发和享受,培育出终生受益

的艺术情操。

2. 提升情感表达训练

声乐教学融合审美教育,重点在于提升情感表达训练,确保学生能够在歌唱中传递出丰富而深刻的情感。情感表达训练不仅关系到歌唱技巧的提升,更关系到学生能否在音乐中展现出真实情感和艺术表达的深度。在这一过程中,课程设计需结合声乐演唱的基本要求,将情感体验和表达作为学习的核心内容。教师在教学中首先将声乐练习与作品的情感背景相结合,让学生在掌握声乐技术的同时,理解和体验歌曲的情感内涵。在教学活动中,教师通过讲述其创作背景,解析作曲家的情感世界,引导学生进入作品的情感层面。练习中,学生被鼓励用自己的理解和感受去解读歌词,通过模仿情感丰富的声乐表演,培养情感投入和表达的能力。进一步的训练中,教师应用各种方法来增强学生的情感表现力。如通过情景模拟训练,让学生在特定情境下模拟演唱,例如,在学习战争题材的歌曲时,创设战争场景的背景音效和视觉素材,使学生能够身临其境地感受和表达作品的情感。在这种模拟训练中,学生不仅学会了如何将个人情感与音乐融合,更学会了如何在演唱中控制和调整自己的情感。此外,教师在课堂上经常组织开放式讨论,让学生分析并分享自己对于特定作品的情感理解和表达方式。这种互动式学习使学生能够在交流中发现自我表达的不足,从而在同伴的启发下找到更为合适的情感表达方法。为了更深入地提升情感表达训练,教师还应引导学生进行自我探索,识别和表达个人在日常生活中的真实情感,然后将这些情感转化为音乐表达。这种方法通过日常情感的觉察和音乐表达的练习,提高了学生的情感认知能力和艺术创造力。在教学实践中,还包括声乐作品的创作,鼓励学生创作属于自己的歌曲,将个人的故事和情感编织进音乐之中。这种创作活动不仅提高了学生的音乐创作能力,更加深了他们对音乐情感表达的理解。总体而言,通过提升情感表达训练,声乐教学中的审美教育得以深入学生的心灵,不仅提高学生的演唱水平,还促进学生作为艺术家情感和审美能力的全面发展。

3. 开展多样化演出实践

声乐教学活动的实践性特征为高校审美教育提供了生动的教学场景。为了将实践性质融入声乐教学,教师需创造多元的演出实践环境,让学生在真实的艺术体验中提升审美和表演能力。实践活动不仅限于校内表演,还应拓展到校外专业舞台,与社会实践相结合,使学生在不同的演出环境中学习和成长。音乐理论的学习在实践中得以深化,学生通过参与校园歌唱比赛、合唱团、音乐剧制作等,将理论知识与实际表演相结合,不仅锻炼声乐技巧,还学会如何将音乐理论融入到演唱中,创

作出具有深度和广度的音乐作品。在这一过程中,学生的审美能力、艺术理解力和创造力得到了实质性的提升。同时,高校组织校园文化节和主题音乐会,为学生提供展示的平台,这些活动不仅是技能展现的舞台,更是个人艺术风格形成和审美能力提升的重要途径。学生可以在这些活动中尝试不同音乐风格和表演形式,从古典到现代,从独唱到合唱,实践中的多样性使学生对声乐艺术有更全面的认识。在学生投入演出实践的同时,教师的角色转变为指导者和反馈者至关重要。教师需要对学生的演出进行现场指导,提供专业的技术指导,如声音的运用、舞台表现等,并在演出后给予及时的反馈和建议。教师的这种指导和反馈能够帮助学生在实践中发现问题,改进演唱,增强自信心。此外,高校声乐教学还应注重与外部艺术团体和专业舞台的合作,通过实习、访学等方式,让学生有机会接触专业的声乐表演,观摩和学习专业艺术家的表演,拓宽学习视野和实践范围。这种专业级的实践不仅提升了学生的表演水平,还加深了学生对声乐艺术的理解。

4. 强化跨学科联合课程

声乐作为表演艺术的一种,其教学不应仅限于传授技巧和歌曲,而应包括与文学、历史、戏剧、舞蹈和视觉艺术等多个学科的相互渗透和综合发展。跨学科联合课程设计,让学生在声乐学习的同时,接触和学习其他学科的知识,这样的学习环境能够激发学生的创造

性思维和深层次的文化理解。具体来说,声乐与文学结合的课程可以从解读歌词文本开始,深入探讨歌词中的文学意象、语言特色及其表现的社会背景。在学习艺术歌曲时,教师可以先对歌曲中的诗歌进行文学分析,让学生理解诗歌的情感和意境,再将这些理解转化为音乐表达。通过这种方式,声乐的学习变得更加丰富和生动,学生在声乐训练中获得的不仅是歌唱技巧,更是对语言和文化的深入鉴赏。历史与声乐结合的课程则要求教师将音乐作品放置在它的时代背景中进行讲解。学生通过学习一部歌剧或一首歌曲背后的历史故事,能够理解音乐如何反映时代风貌和社会变迁。这种历史文化教育不仅加深了学生对声乐作品的理解,还使学生能够从更宏观的角度理解音乐的社会价值。戏剧和舞蹈的融合课程则更加注重表演实践,学生在声乐学习中要参与到角色扮演、场景设计和舞台表现中,这些活动要求学生如何如何将声乐艺术与表演艺术相结合,创造出综合的艺术效果。在这个过程中,学生不仅要掌握音乐的节奏和旋律,还要学习如何通过身体语言和表情来加强音乐的情感传达。视觉艺术与声乐结合的课程让学生在声乐训练中,了解音乐与视觉艺术如绘画、雕塑的联系。教师可以让学生探讨某一画家的作品和某一音乐家的作品之间的相似性,让学生在课堂上分享他们的发现和感受。这种跨艺术的联合课程,能够帮助学生建立起音乐与视觉艺术之间的联系,拓展学生的审美经验和创作灵感。

结 语:

通过声乐教学,学生不仅能够掌握专业的歌唱技巧,更能在音乐的学习和实践中深化自己的文化理解,提升情感表达和社会实践的能力。高校声乐教学创新需要建立在对历史文化的深刻洞察、跨学科知识的广泛涉猎以及艺术实践的充分体验基础之上。如此,学生将在追求声乐技艺精进的同时,拓展其审美视野,培养成为具备深厚文化底蕴和高雅艺术修养的未来艺术家,进而推动音乐艺术的持续繁荣和社会文化的全面进步。

参考文献:

- [1] 滕金雨.我国高校声乐教学中审美教育的融合路径探索[J].戏剧之家,2023,(17):190-192.
- [2] 毛人婕.审美教育在高校声乐教学中的融合[J].黄河之声,2020,(07):86.
- [3] 翟诺.审美教育在高校声乐教学中的融合[J].黄河之声,2020,(07):93.
- [4] 王周秀.高校声乐教学中审美教育的渗透路径[J].当代音乐,2020,(04):15-16.

作者简介:赖月娟,女,汉,广西壮族自治区北海人,硕士,教授,研究方向:声乐表演教学。